Die 6. Passivhaustage -  ein voller Erfolg!
Ein umfangreiches Ausstellungs- und Vortragsprogramm erwartete die über 600 Besucher der 6. internationalen Passivhaustage. Veranstalter war der Passivhauskreis Rosenheim Traunstein in Zusammenarbeit mit der Hochschule Rosenheim. Frau Oberbürgermeisterin Gabriele Bauer eröffnete die Ausstellung und wies in ihrem Grußwort auf die Bedeutung und Notwendigkeit des energieeffizienten Bauens hin.
In der Hochschule Rosenheim konnten sich die Besucher am Samstag über die Vorteile des Bauens im Passivhausstandard ausführlich informieren. 
Prof. Dr. Harald Krause referierte über Energiestandards bei Wohnbauten und verglich den derzeitigen Baustandard nach EneV 2009 mit dem Sonnenhaus und dem Passivhaus.
Er zeigte auf, dass der Energieverbrauch in Gebäuden bezogen auf heute bis 2050 um 60% reduziert werden kann. Beim Passivhaus von 150m² verringert  er sich auf 600l Öl pro Jahr im Vergleich zu 4500l bei einem Einfamilienhaus im Bestand.
Weitere Fachvorträge gab es zu den Forschungsprojekten der Hochschule Rosenheim im energieeffizienten Bauen, zu neuen Entwicklungen bei Fenstern, dem Thema Lüftung und Luftdichtheit. Der Vortragsblock am Nachmittag beschäftigte sich mit Thema Altbausanierung, dem diesjährigen Schwerpunkt. Besonders beliebt war die Gesprächsrunde mit Passivhausbewohnern, bei denen viele Vorurteile wie die, dass die Fenster nicht geöffnet werden dürfen oder dass die Lüftung zu laut sei,  ausgeräumt  wurden. Die Passivhausbewohner erzählten aus erster Hand, wie  komfortabel es sich in einem Passivhaus wohnen lässt.
Am Sonntag fand die zweite Veranstaltung mit Vorträgen und Ausstellung im Rathaus Traunstein statt, zu der auch der neue Bundesminister für Verkehr, Bau und Städteplanung,  Herr Dr. Peter Ramsauer (CSU) kam, um sich gemeinsam mit dem Oberbürgermeister der Stadt Traunstein, Herrn Manfred Kösterke, eingehend über das Passivhaus zu informieren.

An den drei Passivhaustagen nutzten 290 interessierte Besucher die Chance sich in den 25 geöffneten Passivhäusern vor Ort zu informieren.

Die Vorträge der Veranstaltung sind auf der website unter www.passivhauskreis.de im Bereich Präsentationen zugänglich.
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